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Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei ori 
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Năluciri.
E vechiu antagonismul intre ma

giad şi români. Nu este aci a cânta 
cu istoria în mână, începerea acestui 
antagonism şi căuşele, cari l’au pro
vocat. Este destul 6é constatăm, că 
acest antagonism esistă, şi nu a fost 
nici când atât de pronunţat ca şi în 
timpul present. A stat în voinţa ma- 
giarilor, ei au dispus totdéuna de pu
tere, şi ei erau chemaţi ca sé pună 
capét acestui antagonism, carele con
sumă ambe popórele în lupte sterile. 
Cu deosebire dela începutul erei con
stituţionale era o datorie a magiarilor, 
ca pe tóté căile sé nisuiescă a pune 
capét antagonismului. Intre români 
s’au aflat.destui omeni cu trecere, cari 
ori ce ocasiune de împăcare au pri- 
mit’o în totă sinceritatea.

Fruntaşii magiad, conducătorii 
ínsé nici când nu au fost conduşi de 
sinceritate, când vorba a fost de îm
păcare.

Totdéuna românii în încercările 
de împăcare cu magiarii au făcut pe 
mielul din fabulă. Cine nu şi aduce 
aminte, de comedia înscenată la 1872 
în Blaş prin fostul ministru Lonyay. 
Omenii de trecere la români, au for
mulat cât se póte de modest basele, 
pe cad s’ar fi putut păşi la o împă
care seriosă şi durabilă. Ei, dară cine 
au luat îu serios propunerile lor! Ma
giarii? Domne ferit’a i! Nu e mirare 
deci, dacă românii, de-o parte păcă
liţi, de altă parte văZându-se amenin
ţaţi tot mai mult în esistinţa lor na
ţională, n’au mai dat crefjAment vor
belor sirenice, şi promisiunilor danaide. 
Pe încetul s’a rărit şirul apelor băr
baţi, cad au crezut, că încă tot e 
posibilă o reîntorcere a magiarilor la 
recunóscerea postulatelor române. Ast
fel a ajuns antagonismul la stadiul de 
încordare, în care se află a<ji.

Magiarii posed totul, românii ni 
mic! Magiarii dispun astăfji de pu
tere, dară prin procederea lor faţă de 
naţionalităţi încep a se compromite în 
Europa, pe când lupta românilor pen
tru drepturile politice e apreţiată în 
străinătate după merit.

S’a crezut din partea contrară, 
că e posibilă a stinge viaţa unui po
por, şi în aeâstă direcţiune s’a lucrat 
otbesce, dela mórtea marelui Deák, 
în deosebi dela începutul erei tiszaiste. 
Pentru ea mijlócele şi asupririle asu
pra nostră sé fie încât-va justificate, 
şi pentru ca păcatele politice ale gu
vernelor, ce s’au succedat sé fie mo
mite, totdéuna s’au luat şi sé iau şi 
astădi din partea contraria refugiu la 
cele mai mârşave denunţări şi insi
nuări. Losinca a fost: în cercurile 
înaltei Case domnitóre românii sé fie 
presentaţi ca adversari ai statului, ca
pii lor bisericesci şi politici sé fie de- 
josiţi pe tóté căile. De aci românii 
au fost tractaţi şi arătaţi, când ca 
daco romanişti, cari voim a reînfiinţa 
o Daco Româniă, când ca irrendentisti, 
cari în mod subteran lucrăm la ali
pirea nostră de fraţii de acelaşi sânge 
din regatul României, Ba mai mult 
gagoriţa „Irredentismului“ s’a atribuit 
pe nedreptul ca şi la noi, şi românilor 
din regat.

Când din partea nostră şi la lo
curile competente s’a arătat, că nu

suntem nici daco românişti, nici ir- 
redentişti, s’a aflat alt espedient: 
ne-am făcut filo-ruşi, ba chiar muscali 
din creştet pănă în tălpi. S’a căutat 
după spioni muscali între noi, după 
ruble rusesci — dară tóté îndeşert. 
Nu s’au aflat decât români adevăraţi, 
cari îşi iubesc patria şi némul lor. Ei 
bine! Se ni se dea o singură dovadă, 
că 3untem daco-românişti, că suntem 
irredentişti, că suntem aliaţi ai mus
calilor. Presa magiară şi în special 
totă jidovimea, carea a înveninat Zia
ristica magiară şi pe magiari, să ne 
arete, când am căutat sau cerut noi 
ajutoriul străin — în luptele nóstre? 
Pănă a ni se răspunde însă şi dovedi 
cu fapte, respingem epitetele de daco- 
românişti, irredentişti, filo-ruşi şi alte 
gogoriţe. Convingă-se odată fraţii ma
giari, că tóté aceste în capul lor sunt 
năluciri ori apucături netrebnice! Nu 
noi, ci marele lor sfânt: Kossuth a în
chinat ţâra împăratului Nicolau — al 
ruşilor.

Noi vom lupta şi pretinde, să ni 
se dea drepturi, pe cale legală.

Conferenta naţională.1 1
Lume multă románésca a fost la 

Sibiiu în ddele conferenţei, cum nu 
s’a véfjut la alte conferenţe anteriore. 
Afară de delegaţi au venit la Sibiiu, 
ca asistenţi, români din tóté părţile, 
chiar şi din cele mai depărtate locuri, 
precum şi din România, Bucovina şi 
Basarabia. Ţerani au fost în număr 
forte mare, chiar şi din depărtări, din 
mai multe părţi ale Ardélului, precum 
mo ţ i  de la Câmpeni, Abrud şi Bu
cium, etc. apoi din satele românesci 
din jurul Sibiiului mai apropiat şi mai 
depărtat. Ospeţii au început a sosi la 
Sibiiu deja Vineri, ér în număr mare 
au sosit Sâmbătă, când tóté trenurile 
erau îndesuite de public. Din Româ
nia au venit ca ospeţi mai muţii băr
baţi cunoscuţi din viaţa publică a re
gatului, precum : G. Cantacuzino, Ionel 
Grădiştân, G. Burzan, I. Bian, V. Epu- 
rescn, Droc Barcian, Dr. Drăgescu etc. 
apoi delegaţiuni de studenţi dela uni
versităţile României, delegaţi ai mai 
multor secţii ale Ligei, representanţi 
ai presei, precum: Cosăcescu („Lupta“) 
Armand Rubin („Indépendance Rou- 
maine“), Lupulescu („Românul“). I. N. 
Roman („Adevărul“), Ces.Colescu („Vo
inţa naţională“), Qen, corespondent en
glez etc. din Bucovina G. Bogdan Duică 
(„Gaz. Bucovinei“), ş. a. Dela noi au 
fost de faţă ca delegaţi aprópe toţi 
bărbaţii noştri de valóre şi însemnă
tate, precum iluştri dni Mocioni, Ba- 
beş, G. Pop de Băsesci, Dr. Aurel Mu- 
răşan F. L. Hosu, I. Lengeru, Bredicén, 
Radulescu, Rotariu, T. Haţeg, etc. etc. 
precum şi representanţi ai presei nó
stre, apoi mai multe dame, cari au ve
nit cu ai lor la Sibiiu pe filele con
ferenţei.

Ospeţii număroşi au fost primiţi 
şi încuartiraţi prin un comitet aran- 
giatoriu, compus din 25 tineri, cari 
purtau eşarpe roşii cu inscripţia: „Con- 
ferenţa naţională“ în litere aurii. Acest 
comitet s’a înrigit de încuartirare, de 
arangiarea festivităţilor, de darea de 
îndrumări şi informaţii streinilor, de 
susţinerea ordinei la şedinţele confe
renţei şi pretutindenea etc. Comitetul

acesta şi-a împlinit forte bine chema
rea sa, spre mulţămirea tuturor. Or
dinea a fost esemplară, cum este de 
obiceiu la adunările nóstre românesci. 
Acésta a recunoscut-o şi şeful poliţiei 
la sfârşitul conferenţei înaintea comi
tetului arangiator. Poliţia n’a avut să 
intervie nicăiri, cu atât mai puţin ar
mata, care la început fusese consig- 
nată, dar de tot superflu

Sâmbătă sara aprópe toţi delega
ţii şi mulţime de ospeţi se aflau în 
Sibiiu Atunci s a ţinut convenirea so
cială anunţată în pavilonul dela „Her
mannsgarten“. Convenirea a fost bine 
cercetată, sala spaţiosă precum şi gră
dina era plină de public; disposiţia a 
fost animată, însufleţirea a crescut la 
resunarea cântecelor naţionale, esecu- 
tate do capela Motti-Braşovean, dar 
cu deosebire au fost entusiasmaţi os
peţii, când Moţii din Câmpeni i-au 
surprins cu intonarea pe instrumente 
a imnului „Marşul lui Iancu“ şi a al
tor cântece poporale (ţarine). Moţii 
din Câmpeni adecă au adus cu sine şi 
o capelă instrumeutală, compusă din 
ţărani şi condusă de dl înv. Nie. Cor- 
cheş; acăstă capelă, din care făcea 
parte şi o moţă, s’a produs şi la ce
lelalte festivităţi, producénd totdéuna 
însufleţire. La convenire s’au ţinut toa
ste însufleţite; ea s’a continuat din 
partea tinerimii în vie animaţie pănă 
la ivirea Zorilor.

Duminecă s’a ţinut prima şedinţă 
cu ordinea de Zi anunţată şi a cărei 
re8ultat l’am publicat în nrul ultim 
al fóiei nóstre. Şedinţele s’au ţinut în 
sala dela „Gesellschaftsbaus“, care era 
decorată frumos, cu braZi, flori şi ver- 
dâţă. In stânga de la intrare pe podiu 
înălţat a fost locul pentru comitet, 
apoi ceva mai jos pentru raportorii 
Ziarelor şi pentru comisariul poliţiei. 
Pe păretele de lângă podiu, între braZi 
se aflau busturile în gips a monarchu- 
lui nostru şi a augustei sale soţii, ér 
de-asupra atârnau trei stéguri mari, 
roşu, alb şi galbin, date de fetele, da
mele şi meseriaşii din Sibiiu; un alt 
stég albastru, dat de tinerime, a fost 
arborat de-asupra întrârii în sală. In 
faţa podiului, în cealaltă margine a 
salei, era galeria damelor. Intre podiu 
şi galerie se afla la mijloc înainte spa- 
ţul cu scaune pentru delegaţi şi res
tul separat prin barieră pentru pu
blic. De diminâţă publicul năpădise 
stradele Sibiiului, mai cu samă cele 
din apropierea localului conferenţei, 
ér sala acestuia, în care încap preste 
2000 de persóne, deşi a fost îndesu- 
ită, n’a putut să cuprinZâ decât a 
treia parte din public, care a ocupat 
astfel curtea şi strada de dinaintea lo
calului. Galeria era ocupată de dame 
şi ţerane române, în număr de vre-o 
150, pe podiu, ca representant al au- 
torităţei politice, se afla dl L. Simo
nis, căpitanul oraşului, ér la două mese 
şedeau raportorii următorelor Ziare> 
din loc: „Telegraful Român“, „Tri
buna“, „Siebenbürgisch-Deutsches-Ta- 
geblatt“ şi „Hermannstädter Zeitung“, 
din Braşov „Gazeta Transilvaniei“, şi 
„Kronstădter Zeitung“, din Blaj „Uni
rea“, din Timişora „Luminătoriul“, din 
Cernăuţi „Gazeta Bucovinei“, din Bu 
dapesta: „Nemzet“, “Pesti Hirlap“, 
„Egyetértés“, „Budap. Hírlap“, „Pesti 
Napló“, „Magyar Hirlap“, şi „Pester 
Lloyd“, din Cluj : „Kolozsvár“, „Ellen-

zék“, şi „Erdélyi Híradó". Afară de 
aceea [au avut representanţi şi câte-va 
Ziare din Germania, care au încredin
ţat ca raportori pe Z^rişti germani 
din Sibiiu.

piarişti şi ospeţi din România n’au 
avut permisiunea să asiste la şedinţe; 
ei au luat parte numai la festivităţile 
în afară de „Gesellschaftshaus“. Un 
singur raportor dela „Independance 
romaine“ Rubin, nesciind de ordinul 
de oprire, a întrat în sală, însă a fost 
provocat să iase afară.

Membrii comitetului, în frunte cu 
preşedintele Dr. loan Raţiu, au fost 
primiţi cu mari ovaţiuni şi însufleţite 
urări de „să trăiâscă“ şi aplause pre
lungite. Au trecut mai multe minute, 
pănă ce a încetat tunetul de aplause, 
când apoi a rostit preşedintele vorbi
rea de deschidere.

Ea este următorea:
D o m n i l o r !

In numele comitetului central electoral 
esmis de conferenfa generală ţinută în anul 
trecut, „Ve (hc un călduros bine aţi venit“ 
şi ve aduc cea mai cordială mulţămită, că 
în urma apelului nostru, V’aji întrunit în 
conterenţa de astăzi ca representanţi ai ale
gătorilor români din Ungaria şi Transil
vania.

După suferinţe şi lupte neobosite de 
mai multe vécuri: românii la anul 1848 în
sufleţiţi de spiritul timpului de atunci şi 
conscii de drepturile omenesci şi cetăţenesci, 
ce li se cuvin — s’au proclamat pe sine de 
naţiune de sine státatóre şi egal îndreptă
ţită cu celelalte naţiuni conlocuitóre şi au 
depus pe câmpul libertăţii jurământ solemn, 
că nu se vor lâpeda nici-odată de limba şi 
naţionalitatea română şi vor fi pururea cre
dincioşi gloriosului lor Domnitor.

Timpurile grele şi furtunóse au urmat 
în acei ani epocali, şi românii au dat, cea 
mai strălucită dovadă, că se sciu lupta cu 
vitejie pentru tron şi patrie şi pentru drep
turile de sute de ani reclamate.

Abia 15 ani mai târziu, după repeţite 
stăruinţe ale clerului şi poporului nostru în 
urma evenimentelor dintre anii 1860 şi 1864 
legislaţiunea ţerii prin articolul de lege de
spre egala îndreptăţire a naţiunii române şi 
a confesiunilor ei, şi prin articolul de lege, 
despre folosirea celor trei limbi ale patriei, 
a ridicat la valóre de lege justa şi seculara 
dorinţă a românilor.

Pe basa acestor legi, limba română 
era recunoscută de limbă parlamentară şi 
de limbă oficială la tóté tribunalele şi la di- . 
regétoriile din férá deopotrivă cu limba ger
mană şi magiară; ér naţiunea română era 
recunoscută de egal îndreptăţită cu celelalte 
dóue popóre din patrie şi puse în folosinţa 
drepturilor.

Românii din Ungaria şi Bănat în urma 
diplomei din anul 1860 asemenea (se bucu
rau de drepturi politice Jşi de o desvoltare 
liberă naţională în scolă şi biserică, şi ocu
pau oficii publice şi mai multe posturi , 
cardinale.

Magiarii folosindu-se de catastrofele ve
nite între anii 1865 şi 1867 peste imperiu
lui austriac, reuşiră a stabili un sistem de 
guvernare, care după decretarea uniunii ne- • 
condiţionate a Transilvaniei cu Ungaria, ame
ninţa neîncetat cu nimicire totală desvoltarea 
naţională a popórelor nemagiáre.

Poporul român în decurs de 28 de 
ani n’a încetat de a-şi reclama drepturile, 
ce i se cuvin si cu deosebire autonomia 
Transilvaniei.



802' TELEGRAFUL ROMAN.

Ablegaţii români din dieta feudală ţi
nută la anul 1865 în oraşul Cluş, denegând 
a se dimite în pertractarea uniunii, au ce
rut relegarea cestiunii privitóre la uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria la o dietă arde- 
léna, conchemândă pe o basă corespunţle- 
tóre atât diferitelor interese ale ţerii, cât si 
dreptului public ardelean restituit prin Prea- 
înalta diplomă ímpérátésca din 20 Octobre 
1860, amplificat şi recunoscut din nou prin 
articolul întâiu de lege din 1863.

Au cerut mai departe sancţionarea le
gii electorale din anul 1864 şi pe basa ei 
redeschiderea dietei transilvane, cu scop de 
a statori condifiunile uniunii.

Tot aceste drepturi le-au reclamat ro
mânii cu petiţiunea subşternută la înaltul 
tron In 30 Decembre 1866 din însărcina
rea alor 1493 fruntaşi ai poporului ro
mân apăsat.

Decretându-se uniunea necondiţionată, 
românii ardeleni cu considerare şi la legea 
electorală pentru Transilvania cu un cens 
îndoit şi întreit mai mare, decât este cel 
din Ungaria, considerând, că pe basa ace
stei legi, care este o insultă în contra ro
mânilor, participarea la alegeri ne este im
posibilă, în conterenţa din 1860, ţinută în 
oraşul Mercurea, au fost siliţi a recunósce 
de necesitate absolută resiştenţă pasivă faţă 
cu legislaţiunea din Budapesta şi faţă cu ale
gerile dietale.

Acéstá atitudine a românilor ardeleni 
faţă cu dieta din Budapesta s’a susţinut de 
cătră tóté conferenţele naţionale, convocate 
tot la trei ani înainte de alegerea depu
taţilor.

O mică minoritate a românilor, aşa 
numiţii activişti, care în speranţa, că le va 
succede ca factori politici dela putere sé nu 
rămână nesimţitori faţă cu întemeiatele şi 
justele postulate ale românilor, precum seim, 
au participat la desbaterile dietei de înco
ronare ; dar véijénd, ca nu le succede a mij
loci împlinirea nici unuia din postulatele 
românilor, au părăsit dieta din Budapesta şi 
â anul 1882 au primit şi aceştia progra

mul naţional, consistând din 9 puncte, şi 
aşa întreg poporul românesc prin delegaţii 
sei a hotărît cu unanimitate a continua lupta 
pană vâ fi încununată de isbâuda dorită.

Românii din Ungaria, conform progra
mului naţional, au adoptat [politica activită- 
tâţii la alegeri, şi pe cât timp li a fost cu 
putinţă, au participat şi la legislaţiunea ţerii 
undé au relevat cu t6tă bărbăţia acele gra- 
vamine ale poporului românesc, care sunt 
descrise în memorandele nóstre.

Deputaţii români din Ungaria numai 
atunci au încetat de a-şi ridica vocea lor 
bărbâtâscă şi patriotică în parlamentul ţerii, 
când din causa ne mai auritelor abusuri, ile
galităţii şi corupţiuni comise la alegeri li s’au 
închis uşile parlamentului.

Din esperienţele făcute în restimp de 
26 ani, românii s’au convins pe deplin, 
că sistemul de guvernare tot mai mult se 
razimă pe esclusivitatea de rasă, că magia- 
risarea se consideră de acsiomă de stat, că 
legea aşa numită a naţionalităţilor nu se 
observă, ci prin legi ulteriore, din an în an 
se schimbă şi se face cu totul ilusorie; s’au 
cohviris mai departe, că prin legea pentru 
asilele de copii şi prin alte legi şi ordonanţe, 
autonomia garantată pentru scólele şi bise
ricile confesiunilor nóstre neîncetat şi tot mai 
mult se vatemă.

Faţă cu acâstă situaţiune deplorabilă, 
românii din Ungaria şi Transilvania, întru
niţi la 20 şi 21 Ianuariu a anului trecut, 
s’au veţlut siliţi a lua în unanimitate şi ur 
mătoriul conclus: „Ori cât de indispensabilă 
trebue se apară pentru fiecare patriot nepre
ocupat o schimbare salutară, totuşi confe- 
renfa faţă cu desvoltarea, ce o iau lucrurile, 
se Bimte cbnstrinsă la durerósa mărturisire, 
că nu numai faţă cu regimul, ci şi faţă cu 
parlamentul ţerii şi-a perdut încrederea“.

„Conferenţa a fost silită mai departe 
a constata, că sanarea răului, {éra nu-1 póte 
aştepta, decât numai dela o intervenţiune 
corespunţlătdre a factorului suprem, care este 
Coróna“.

„Conferenţa susţine mai departe con
clusele conferenţelor trecute cu privire la 
8ubşternerea unui memorand la tron şi de
cide, ca acest memorand se se presenteze 
fără amânare“.

Dar durere 1 Guvernul din Budapesta 
s’a pus între cordnă şi mandatarii poporului 
românesc, zădărnicind stăruinţele nóstre de 
a ne presenta la treptele Preaînaltului tron 
şi a aréta iubitului nostru monarch situaţia 
nesuportabilă, ce s’a creat credincioşilor sei 
români sub stăpânirea constituţionalismului 
magiar.

Dacă consilierii sorén ei şi-au împlinit 
sau nu datorinfa, când au împedecat pe un 
popor pururea credincios de a se apropia de 
treptele tronului şi a-şi descoperi cu cea mai 
mare încredere plângerile şi durerile sale, 
lăsăm se judece lumea íutrégá.

In loc de a fi fost spriginiţi de guvern 
şi legislaţiune în nobilele nóstre stăruinţe, 
ura veche nutrită în contra românilor din 
causa atitudinei lor politice prin mergerea 
n6stră la Viena şi prin demascarea fărăde- 
egilor, care consumau vaţla şi puterea sta
tului: a luat dimensiuni şi mai mari.

Presa şovinistă magiară s’a aruncat 
asupra deputaţiunii însărcinată cu ducerea 
memorandului, cu o furie nedemnă de popo
rul magiar, şi acéstá duşmănie propagată ţii 
de ţii în contra nostră, a avut de resultat 
natural actele barbare şi brutale din anul 
trecut.

Ceea-ce magiarii adoră cu estas şi prea
măresc la fii lor ca pe cele mai mari vîr 
tuţi cetăţenesci: iubirea de limbă şi iubirea 
de neam, la noi la nemagiari, aceste vir
tuţi, care culminézá în nisuinţa la o viéfá şi 
desvoltare naţională: sunt considerate de 
crime şi ameninţate cu cele mai aspre pe
depse.

Etă pe scurt, domnilor, luptele şi su 
ferinţele nóstre de 44 de ani, étá situaţiunea, 
în care ne aflăm şi care pe ţii ce merge se 
tot mai agravéza.

Fac apel la patriotismul şi iubirea 
D-Vóstre de neam, ce însutleţesce pe tot 
românul, şi Ve rog, ca în dragoste frăţâscă 
se Ve consultaţi şi se chibzuiţi cele mai po
trivite mijlóce, prin care să putem desvolta 
o activitate şi mai intensivă, ca aşa încetul 
cu încetul să ne apropiem tot mai mult de 
realisarea aspiraţiunilor nóstre.

Ce se ţine de noi, membrii comite
tului esmis de D-Vóstre, Ve asigurăm, că 
de loc nu suntem îngrijiţi de viitoriul, ce ne 
aştâptă. *

Conşciinţa nóstrá ne spune, că ne-am 
făcut datorinţa, şi D-Vóstrá sciţi, că n’am 
părăsit nici pe un moment terenul legal.

Şi dacă cu tóté acestea idea de stat 
magiar va cere şi de la noi jertfe, care nu 
se pot justifica nici prin legile umanitare, 
nici prin cele positive, resoluţi suntem chiar 
şi noi, cei mai înaintaţi în etate, a aduce 
ori-ce jertfă şi a îndura ori-ce suferinţă pen
tru némul românesc.

Seim noi forte bine, ce însemnătate şi 
urmări a avut pentru magiari Kufstein-ul şi 
alte localităţi cu asemenea chemare, şi forte 
bine seim noi, că nu prin persecuţiuni şi 
terorism se póte câştiga un popor, care tot
deauna a fost cel mai puternic razim al 
tronului şi al statului. Spiritul naţional în 
nisuinţa sa de a ajunge în usuarea dreptu- 
riler de atâtea ori reclamate, este astăţli atât 
de tare desvoltat la popórele nemagiare şi 
cu deosebire la români, încât nu este putere 
luméscá, care să-l potă înăduşi şi ori-ce în
cercare de a-1 ţiuâ momentan înăduşit, va 
fi zadarnică.

Căci acel spirit ca un torent va isbucni 
din nou şi se va manifesta cu o purtare în? 
suţit mai mare decât mai înainte.

Da ! căci ca cetăţeni liberi şi egal în
dreptăţiţi şi mai presus de tóté ca români 
şi numai ca români voim să trăim şi să mu
rim în acéstá scumpă {eră!

După caro am onore a declara de des
chisă conferenţa generală estra ordinară a 
delegaţilor români din Ungaria şi Tran
silvania.

*■in in
Şedinţa s’a terminat înainte de 

óra unul, ér la dóue óre a urmat ban
chetul în pavilonul gradinei „Hermann“. 
La acesta au luat parte 400 de persóne; 
ar fi luat parte şi mai mulţi, dar spaţul 
nu-i încăpea şi nici nu au putut fi pro- 
văŢuţi în pripă. Intre participanţi era 
o mare parte ţerani şi ţerance ; veselia 
şi însufleţirea se putea ceti pe feţele 
tuturora, ea şi-a ajuns culmea, când a 
întrat delegaţiunea slovacă, care sosise 
cu trenul dela amécji la Sibiiu şi anume

dnii Stefanovici adv. în Pressburg, Dr 
Bafto şi Daxner din Tisolţ. Aceştia au 
fost primiţi cu mare prevenire şi con
duşi la masa presidială. A urmat apoi 
un lung şir de toaste însufleţitore pen
tru ospeţii veniţi la Sibiiu, pentru ti
nerime, pentru ţerani, pentru slovacii 
presenţi şi înfrăţirea româno slovacă 
etc. etc Ospeţii slovaci încă au vorbit 
fie-care. Banchetul s’a terminat la 5 
óre şi la opt s’a început petrecerea cu 
dans, tot în pavilonul Hermann.

Petrecerea, bine cercetată, a du
rat cu vioiciune pănă diminâţa Ţinem 
a aminti, că damele şi domnişorele nó
stre au fost, cele mai multe în costum 
naţional, dând astfel petrecerii un as
pect forte plăcut.

In (jiua a doua a conferenţei, Luni 
a întrat o schimbare în ordinea pre- 
flptă; şedinţa a doua a trebuit sé se 
amâne pe patru óre d a fiind că co- 
misiunea de 40 numai pe atunci a fost 
gata cu lucrările. înainte, la 2 óre s’a 
ţinut prânzul comun în restaurantul 
„Pankiewitz“, cu vie animaţie, poten 
ţaţă de o mulţime de toaste.

In şedinţa a doua s’au cetit te
legramele de aderenţă, cetirea cărora 
a durat cam o oră, apoi a urmat ra
portul comisiunei de 40 prin referen
tul ei, dl Dr. Stefan Petrovici. Referen
tul a introdus proiectul de conclus al 
comisiunii prin o vorbire, în care a ac
centuat, că idea politicei statului nos 
tru e acum magiarisarea, care sé pro
pagă de guvern, de Ziaristică şi de so
cietatea magiară; acésta tendinţă şi-a 
ajuns culmea, căci s’au aflat scriitori, 
cari anume o discută acésta şi au de 
clarat stirpirea naţionalităţilor ca atari, 
fără ca cineva dintre magiari se o de
clare de neiertată. Acesta tendinţă a 
pus pe români într’o legitimă apérare, 
cu speranţa, de a-şi pnté conserva ne
atinsă naţionalitatea de acest curent. 
Apoi revine asupra mandatului confe
renţei din 1892, privitoriu la aşternerea 
memorandului la înaltul Tron, a cărui 
demers sé face cunoscut în raportul co
mitetului. Comitetului nu i a fost acor 
dată audienţă; guvernul unguresc s’a pus 
î n cale. Dar cu tóté aceste comisiunea 
a aflat, că cu direcţiunea acésta s’a 
câştigat ca resultat o deşteptare în 
cercuri mai largi a conscienţei naţio
nale, că guvernul şi societatea magiară 
şi-au pierdut cumpătul şi că s’a câşti
gat simpatia şi conlucrarea celoralalte 
naţionalităţi apăsate din patrie Astfel 
presenta proiectul de conclus al comi
siunii de 40, pe care l’am publicat în 
nrul trecut şi pe care conferenţa, după 
o scurtă desbatere asupra procederii 
formale, îl primesce en bloc cu mare 
însufleţire.

Nefiind alte agende, preşedintele 
Dr. Raţiu închide conferenţa prin o 
vorbire scurtă dar măduosă, în care 
aduce mulţămită delegaţilor şi publi
cului pentru atitudinea esemplară, ob
servată în decursul desbaterilor şi pen
tru purtarea calmă şi liniştită în f i 
lele conferenţei. Vorbirea se încheie 
astfel:

Lucraţi dimpreună cu poporul pe tere
nul legal, căci pe acest teren súntem tari 
şi nebiruiţi.

Desvoltaţi cea mai mare activitate pe 
I tóté terenele vieţii sociale.

Fiţi apostolii păcii şi ai concordiei în
tre fraţii de un sânge şi Ve siliţi a întări 
tot mai mult relaţiunile amicale cu popórele 
de un principiu şi de aceleaşi suferinţe cu noi.

Pe scurt: lucraţi şi speraţi.
După acestea am onóre a declara de 

închisă conferenţa generală.
După închiderea şedinţei s’au fă 

cut ovaţiuni la plecare comitetului şi 
publicul, la iniţiativa tinerimii, a in
tonat afară în curte imnul „Deştâp 
täte române“, apoi s’a dus în corpore 
şi în ordine şi linişte la locuinţa pre
şedintelui Dr. Raţiu, unde în presenţa 
publicului a ţinut o scurtă vorbire de 
mulţămită părintele Const. Lucaciu.

După acésta partea cea mai mare 
a publicului s’a dus în grădina „Her
mann“, unde comisariul Simonis a mul- 
ţămit publicului pentru ordinea obser

vată, apoi s’a început ârăşi o petre
cere cu joc şi s’au ţinut şi toaste. Cu 
trenul dela 10 óre o mulţime de delegaţi şi 
ospeţi au p lecat la ale sale, între ace
ştia au fost şi ospeţii slovaci.

Astfel a fost, pe scurt descris, 
decursul conferenţei şi al festivităţilor 
împreunate cu ea.

Revista politică.
Conferenţele ministeriale, care s’au 

început înainte cu vre-o 10 Ţile du rézé 
încă şi acum. Ele se ocupă cu proiec
tele, ce se vor presenta viitórei sesi
uni parlamentare. Cu tóté, că pănă 
acum nu a străbătut oficios nemica în 
publicitate, totuşi lumea e bine orien
tată, despre ceea-ce se lucră. E sigur, 
că în bugetele tuturor miniştrilor ero- 
gaţiunile întrec mult intratele, ér acé
sta se motivăză cu cerinţele necesare, 
care s’au arétat în timpul din urmă şi 
cu îmbunătăţirile, ce guvernul vrea sé 
le facă pe tóté terenele. Situaţiunea fi
nanciară, în care se află statul nostru 
pretinde, ca la stabilirea bugetului sé 
se arete mare tact şi înţelepciune, căci 
nu e permis sé obvină deficit, fie el 
cât de mic, pănă ce reforma valutei 
nu e regulată definitiv. Un deficit cât 
de mic ar împedeca forte mult acésta 
operaţiune, a cărei resolvare se astăptă 
cu mare inteţire. Erogaţiunile se mo- 
tivézá în primul loc cu sporirea bu
getului, votat de delegaţiuni, sporirea 
salarielor silvicultorilor şi montanisti- 
lor, susţinerea scólelor de agricultură, 
ministeriul de culte a plănuit sé  z i 
d e s c  ă di n n o u  50 s c ó l e  p o p o 
ra l e ,  ministeriul Oe interne nisuesce 
la sporirea gendarmariei şi a poliţiei 
etc. Comisiunea dietală, care va avé 
mai mult de lucru în sesiunea viitóre 
va fi comisiunea de iustiţie. Ea va avé 
sé se ocupe şi cu proiectul despre re
gulären dreptului familiar. Acésta re
formă va forma basa căsătoriei civile 
şi a despărţeniei.

*
* .  *Sesiunea corpurilor legislative fran- 

cese s’a încheat în 22 1. c. după ce ca- 
merile au votat bugetul pro 1893 Gu
vernul a dovedit mare forţă cu acésta 
ocasiune, rémánénd la votare o mino
ritate disparentă. Alegerile nóué se vor 
face la 20 August, cel mai târziu la 27. 
Că resultatul va fi un mare triumf al 
guvernului nu mai încape índoélá.

Presa se ocupă mult de conflic
tul franco-siamez. Neînţelegerile din
tre Francia şi Siam sunt aprópe es- 
trem itateflice „Vestea“.U ltim atul fran
cos cere o cesiune mare teritorială şi 
hotărîrea în acéstá privinţă sé se dea 
în scurtul termin de 24 óre.

Opinia publică din Paris aplaudă 
măsura energică a guvernului şi’l în
demnă la acţiune. Dacă regele Sia 
mului nu se supune, résboiul isbuc- 
ne8ce. Siamul singur însă nu este în 
stare sé se opună. Regatul nu numără 
de cât şase milióne suflete şi institu
ţia lui militară nu se póte compara 
cu acelea ale ţărilor europene.

Siamul are vr’o trei cjeci mii de 
omeni disciplinaţi, cari fac eserciţii 
după instrucţiunile daneze şi italiene 
şi sunt comandaţi de oficeri indigeni.

La aceste trupe mai putem adă
uga 15.000 omeni miliţie, cari în cas 
de absolută necesitate pot fi mobili- 
saţi.

Flota consistă din dóué vapóre 
cu 18 şi şase canoniere 23 tunuri.

Trupele francese din Indochina nu
mără actualm ente 21,000 omeni între  
cari 12,000 anamiţi.

Flota francesă, e firesce în ori-ce 
privinţă, superioră celei siamese. Dacă 
deci nu se va amesteca Englitera în 
acestă cărtă, franceBi ’şi ajung scopul.

Gladstone nu vrea nici.sé audă de 
intervenire, forţeze-se ori cât vor voi 
cei dela „Times“.

Lordul Rosebery nu are o paci- 
enţă atât de mare ca capul cabinetu
lui, şi pare a fi de părere ca să se as- 
muţe cel puţin China contra France- 
silor.
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Pe de alţii parte Englitera de când 
a înghiţit regatul Birma, stă cu manile 
legate faţă de Francia în ceea-ce pri- 
vesce Siamul. Englitera depărtase pe 
rege pentru crudelitatea lui faţă de 
supuşi sei: La „pacificarea“ englesă au 
perit mai mulţi indigeni decât ar fi 
putut esecuta crudul rege în totă vi- 
dţa sa.

Englitera deci nu póte interveni 
acum de cât numai când viéta şi ave
rea supuşilor englesi ar fi în pericol 
Dar francesii sunt destul de isteţi pen
tru a evita un cas atât de critic. Ei 
sciu pe de altă parte, că cu englesii, 
având în capul guvernului pe bătrâ
nul Gladstone, ’şi pot permite multe, 
până ce se râuşâscă lordul Rosebery 
se ’şi'pună în practică principiile sale 
résboinice.

Că într’adever Gladstone are ace 
ste intenţiuni resultă în articolul de 
fond al farului seu personal „Dailly 
News,“ care se esprimă între altele 
astfel:

„Francesii fac ca noi, anecsâză 
un ter itoriu şi susţin, că au fost siliţi 
de forţa împregiurărilor. Aşa au făcut 
şi germanii, aşa şi Statele Unite. Aibă 
francesii dreptate sau nu, caşul nu 
este singular. De altfel lordul Rose
bery va protege pe supuşii noştri din 
Siam“.

Speranţele siamezilor şi téma eu
ropenilor despre o intervenţie a vre-unui 
stat strein sunt cu totul escluse. Fran
cia va trata cum va voi cu Siamul, 
va resolva incidentul după cum ’i va 
dicta interesul seu.

0  notă a (farului „Temps“ con
stată, că guvernul engles manifestă, 
contrariul declaraţiunilor anteriore, in- 
tenţiunea de a se amesteca în conflic
tul franco-siamez, dar Francia nu vede 
nici un motiv de a schimba modul 
de a lucra. Ea nu urmăresce în Siam 
nici un proiect de cucerire; ci apără 
numai drepturile şi interesele statelor 
protectoratului seu. Nimic nu póte 
sé servéscá de pretecst la intervenirea 
unui al treilea

Tot „Temps“ află, că comandan
tul trupelor francese din insula Khone 
a angagiat o acţiune cu siamezii; 
după o luptă de 3 $ile, a pus mâna 
pe patru forturi.

Pagubele siamezilor sunt 300 de 
morţi şi 200 răniţi.

Se asigură, că legislaţiunea din 
Siam la Paris a primit în timpul <ji- 
lei răspunsul guvernului seu, dar ar 
fi dat loc la un schimb de depeşi.

Ministrul din Siam la Paris a ce
rut o prelungire a terminului ultima
tumului ; cererea sa a fost refusată.

Ministrul Franciéi la Bankok a te- 
legrafat, că Siamul primesce pai tea ul- 
timatului Franciéi relativă la delimi
tarea graniţelor, cu condiţia ca graniţa 
să rămâie de desubtul gradului al 
18-lea.

Guvernul frances a primit răspun
sul la cele-l’alte părţi ale ultimatului. 
Siamezii ar consimţi se verse o óre- 
care sumă pentru indemnităţi, dar în- 
tâiu să se discute causa.

Răspunsul din Siam nefiind consi
derat satisfăcător, ministrul Franciéi 
la Bankok se va confirma instrucţiuni
lor primite în mod prealabil în preve
derea acestei eventualităţi. După ulti- 
mile sciri din Paris, el a părăsit Ban
kok, la ordinul guvernului şi s’a re
tras pe o naie de răsboiu.

Noutăţi.
Studenţii români din Bucovina. Stu

denţii români din Cernăuţi au decis sé co
munice şi ei aderenţa lor la actele, care le-a 
săvârşit tinerimea din Ardél şi Ungaria în 
timpul din urmă şi mai vârtos la compune
rea şi edarea replicei. „Gaz. Bucovinei" pu
blică scrisórea adresată cătră universităţi. Ea 
e de tot obiectivă şi după-ce espune pe scurt 
lucrurile întâmplate închee cu urmátórele 
pasage:

„Ţinem că nóué, colegilor cari seim pre
ţui lucrarea tinerimei române, ni se impune

sfânta datorie de a protesta în contra unor 
apariţiuni nedemne de secolul nostru!

Ve invităm deci camerali şi pe voi, 
se uniţi glasurile vóstre cu ale nÓHtre şi sé 
trimiteţi şi voi tinerimei române din Ardei 
şi Ungaria salutul vostru de simpatie — 
când este tocmai ameninţată, a ispasi în tem
niţă păcatul de a fi rostit adeveriţi“.

* *
v Coriştilor spre orientare. La cererea 

mai multora, cari voesc se participe la c u r 
s u l  de  m u s i c ă di n L u g o j, se dau ur
mátórele desluşiri: a )  cost în comun, la 
casă privată (dejun, prânzi şi cină) cu 15 fi. 
v. a. adecă cincisprezece florini pe lună; b) 

cortel modest, fără haine de pat gratuit; — 
altcum 2 — 3 — 4 fl. v. a.; c )  insinuarea se 
face cel mult până în 20 Iuliu st. v. Din 
20 Iuliu st. v. începând se retrimite suma 
de 5 fi. celor insinuaţi, se înţelege numai 
la caşul când nu se va întruni numărul re- 
cerut de participanţi. — L o g o j ,  8/20 lu- 
I i ii, 1893. — 1. V id u .

** *
Comunele model de pe Bărăgan. Mercuri 

în săptămâna trecută s’au inaugurat satele mo
del, ce s’au construit pe câmpiile Bărăganului, 
în urma măsurilor luate de dl P. Carp, mini
strul domeniilor şi comerciului. Acéstá crea- 
ţiune importantă, este chemată se aducă 
mari fölöse ţării, populând nesce vaste câm
pii, astăţli pustii, şi puţin lucrate din causa 
isolării, în care se găsiau. Se scie, că în 
acelaşi scop, d. ministru de domenii a fă
cut să se acopere cu păduri o mare întin
dere din Bărăgan, pentru a opri vânturile 
de nord, şi a construit mai multe puţuri su
ficiente pentru a procura apa necesară po- 
pulaţiunei instalată în nonele sate model.

** *
Primejdiile contagiului prin bărbierit.

In societatea de dermatologie sau de seiinţa 
óuelor de piele din Bérűn s’a discusfat asu
pra acestei cestiuni, şi anume asupra posi
bilităţii de a se comunica prin brieiu, fór- 
fece, peptene etc. celor ce se rad sau se 
tund, bólé de piele dela alţi tunşi sau raşi 
cu aceleaşi instrumente.

Drul Kobner a susţinut, că bărbierii 
se săpunâscă capul clienţilor cu mânile lor 
proprii, după ce le-au spălat, ér nu cu’peria, 
după cum se face; că în locul pămătufului 
pentru pudră se întrebuinţeze un însuflătoriu 
de pudră, ér clienţii să-şi aducă peria 'şi pep- 
tenele lor.

Drul Lederman declară că, după cer
cetările făcute în laboratoriul dlui Fraenkel, 
se pot considera fórfeoele şi briciul ca ab
solut curate, dacă vor fi fost ţinute în cârpe 
muiate în spirt; peptenii se conservă forte 
bine în amoniac, în fine periile, după între 
buinţare, trebuesc ţinute intr’o apă antisep
tică (cum ar fi o soluţiune de sublimat de 
unul la 2.000).

Acéstá discuţiune s’a deschis după ce 
s’a relatat societăţii un cas de dalac altoit
pe frunte din peria unui barbier.

** *
Invitare la „Petrecerea de vară“ împre

unată cu dans, ce se va arangia în Dicio- 
Sanmartin la 30 Juliu st. n. a. c. cu ocasi- 
unea ţinerei adunării generale a despărţă
mântului XXXII al „Asoeiafiunei transil
vane“. Venitul curat e destinat pentru fon
dul despărţământului. Preţul de intrarea: de 
personă 1 fl , de familie 2 fl. v. a. începu
tul la 4 ore p. m. Ofertele marinimóse, cari 
se vor cuita pe cale Ziaristică, sunt de a se 
trimite la adresa d-lui director al despărţă
mântului Vasile Zehan, advocat în Dicső- 
Szent-Márton. ** *

Invitare. Preoţimea traetului protopresb. 
gr. or. Geoagiu II, voind a aniversa împli
nirea anului al 60-lea de serviciu al iubitu
lui seu şef tractual P. O. D. Sabin Piso sen. 
protopresbiter, arangiază în 20 Iuliu (1 Au
gust) a. c. un iubileu în comuna Săcărâmb, 
la care învită cu tot respectul.

P r o g r a m :
1. In Z*ua serbărei, la 8 óre dimi- 

né{a, serviciu divin săvârşit de preoţimea 
din tract.

2. După serviciul divin, şedinţă în 
biserică.

P. t. participanţi sunt respectuos ru
gaţi a se insinua pănă în 16 Iuliu, la ca
pelanul Alimpiu O p r e a  în Săcărâmb.

— Precum suntem informaţi, elevii se- 
minariali, cari au concertat în Alba-Iulia vor 
concerta cu acéstá ocasiune şi la Săcărâmb.

** *
Necrolog Plini de adâncă durere şi 

întristare facem cunoscut tuturor némurilor, 
amicilor şi cunoscuţilor noştri, că scumpa 
nostră fiică, respective soră şi nep0tă, A r e t i  

l o n a ş iu ,  învăţătore la scéla rom. gr. or. din 
Benloc, după un îndelung şi greu morb, 
în etate de 24 ani, a răpoşat în Domnul, 
astăZi la órele 3 din Zi-

Rămăşiţele pământesci ale neuitatei 
defuncte s’au depus în cimiteriul român din 
loc Duminecă în 11/23 Iuliu a. c. la 4 óre 
după améZi. Fie-i ţărina uşoră!

C a r a n s e b e ş ,  în 9/21 Iuliu 1893.
loan Ionaş şi Sofia Ionaş nâse. Lorenty, 

ca părinţi; Dimitrie Ionaş, Petru lonaşiu, 
Maria Bucur nasc. Ionaş, Nie. N. Lorenty 
şi Maria Lorenty născ. Bőssel, ca unchi şi 
mătuşe; Traian Ionaş, ca frate. Rosa C. Io
naş, ca soră.

Raportul
comitetului central al partidului naţional 
român cătră conferenţa delegaţilor ale
gătorilor români din Ungaria şi Tran
silvania, întrunită la Sibiiu 11/23 Iu

liu 1893.
O n o r a b i l ă  a d u n a r e !
D o m n i l o r  d e l e g a ţ i !

Numai momente de o importanţă de 
prima ordine ne-au putut sili să Vă învitărn 
la întrunirea de faţă, într’un timp, când par
tea cea mai mare a poporaţiunii e cuprinsă 
de lucrările secerişului. Am socotit însă, că 
pe de-oparte am comite o greşâlă, când nu 
am da representanţei poporului român oca
siune a se pronunţa în situaţia politică ac 
luală, ér pe de altă parte eram convinşi, că 
aleşii poporului nostru, cari contituesc acé
stá strălucită adunare, sunt în tóté împre
jurările gata a aduce cele mai mari jertfe 
pentru binele naţiunii şi al patriei.

Vă convocasem, domnilor, delegaţi pen
tru un termin mai potrivit, pe Z*,la de 27 
Iuniu (9 Iuliu n.) însă guvernul şi organele 
sale administrative au oprit ţinerea adunării 
pentru a o concede mai în urmă sub unele 
condiţiuni, cari nu puteau fi acceptate de 
noi. Socotind şi una şi alta din ordonanţele 
date în contraZicere eu legea, am protestat 
în contra amândurora şi am convocat o n0uă 
întrunire, cea de faţă.

D o m n i l o r  d e l e g a ţ i !
Primind noi mandatul, cu care ne-aţi 

onorat ia întrunirea D-Vóstre din urmă, la 
9/21 Ianuarie 1892, când a ţi ales acest co
mitet central, ni-am dat pe deplin sémá de 
răspunderea cea mare ce o luăm asupră-ne, 
şi de greutatea situaţiunii politice în care 
ne aflăm. Am înţeles numai decât că na
ţiunea şi patria cer dela noi o lucrare să
vârşită cu multă abnegaţiune. Ne-am anga
jat la acéstá lucrare şi dacă résül tatele ei 
nu vor corăspunde în tóté privinţele aştep
tărilor Domniei-V0ştre, Vă rugăm să fiţi con
vinşi, că am căutat se susţinem causa nos
tră naţională şi binele patriei cu totă inima 
şi din tot sufletul.

Dumnea-vostră, domnilor delegaţi ne-aţi 
însărciuat să representăm şi să propagăm in
teresele naţionale al poporólui nostru şi să 
întreprindem totul ce ar recere aceste inte
rese şi stă în consonanţă cu legile ţerii. în 
deosebi ne-aţi însărcinat să ne ocupăm de 
completarea organisării partidului naţional; 
să organisăm în municipii o opostţiure activă 
naţională; să facem in marginile legii tóté 
cele de lipsă ca principiul pasivităţii la ale
gerile dietale să fie strict observat de cătră 
alegătorii români; ne-aţi pus la inimă ca să 
ne îngrijim de orientarea opiniunii publice 
în patrie şi în străinătate, şi să publicăm 
un Memorand,, care să desluşâscă din temeiu 
atât situaţiunea nostră cât şi aceea a patriei 
în sfârşit ne-aţi demandat ea fără amânare 
să presentăm Coronei Memorandul, a cărui 
subşternere se hotărîse prin conferenţele an- 
terióre.

Tocmai un an şi jumătate s’a împlinit 
de când am primit noi să eseentăm hotărîrile 
D Vóstre. In acest scurt timp nici că era cu 
putinţă ca să putem săvârşi tóté aceste, aşa 
precum am fi dorit cu toţii, şi nici n’ar fi fost 
nevoie să Vă convocăm pentru a Vă raporta 
despre activitatea nostră în decurs de 18 luni, 
dacă evenimentele nu s’ar fi precipitat şi nu s’ar

fi creat situaţia politică actuală, prin curen
tele unui şovinism desfrânat, de care este 
stăpânit guvernul ţerii.

In ceea ce privesee completarea orga- 
nisării partidului naţional român, B’a făcut 
tot cât a fost cu putinţă în acest scurt timp 
şi cât au permis împrejurările politice în
deobşte şi cele locale îndeosebi. Avem co
mitete bine organisate în cele mai multe 
părţi ale ţerii, avem aprópe în tóté cercu
rile electorale ómeni de încredere ai parti
dului, care cu mult zel şi abnegaţiune pro
pagă afascerile partidului; disciplina în par
tid se întăresce tot mai mult. In urma unei 
mişcări mai vii politice spiritul naţional se 
afirmă tot mai tare şi tóté aceBtea 0răşi con- 
tribuesc la strângerea rândurilor şi la o con
solidare a organismului întreg. Cele 43 adu
nări de protestare, convocute în decursul ace
stei primăveri, în contra politicei bisericesci 
a guvernului, dau şi ele o dovadă despre un 
progres faţă cu trecutul în acéstá direcţie.

Orgauisarea unei oposiţii naţionale în 
municipii de abia a putut fi începută prin 
candidări naţionale cu ocasiunea alegerilor 
suplementare In unele părţi partidul naţio
nal a învins, în altele el a fost frânt prin 
abusul de putere al organelor administrative 
şi iprin măsurile de violenţă aplicate din 
parte.a stăpânirii.

Iucât pentru alegerile la parlamentul 
ţării putem susjiné, că alegătorii români nu 
s’au presentat în decursul celor doispreZece 
ani trecuţi atât de solidari ca de astădată. 
Afară de un singur cerc electoral în Tran
silvania, alegătorii români au proclamat pre- 
ste tot locul principiul pasivităţii, şi n’au 
luat parte la alegeri. Alegătorii singu
ratici rătăciţi — şi de aceştia mai puţini ca 
în alte perióde premergăt0re — au fost loviţi 
de indignarea generală a românilor şi şi-au 
atras dispreţul tuturor.

Firea lucrurilor a adus cu sine ca mat 
mult decât tóté acestea să ne preocupe ho- 
tărîrea d-véstre unanimă de a presenta la 
Înaltul Tron Memorandul. Importanţa aces
tui act se póte judeca astăZi şi mai bine ca 
in trecut; ea trece preste marginile strimte 
ale vieţii nóstre naţionale, străbate interesele 
ţerii şi ale monarchiei întregi, şi a ajuns a 
fi discutată şi apreţiată în lumea europénA.

Cu tóté stăruinţele nóstre însă n’am 
reuşit se presentăm Maiestăţii Sale Memo
randul, dar n’am reuşit nici ca acest Memo
rand să ajungă a fi supus hotărîrilor Maies
tăţii Sale Imperiale şi Apostolice Regale. 
Ftă cum s’au petrecut lucrurile.

După-ce pe temeiul elaboratelor din trecut 
s’a stabilit tecstu! definitiv al Memorandului, 
comitetul a adresat un apel cu deosebire dom
nilor membri ai conferenţei naţionale ca în
tru ridicarea solemnităţii să asiste la presen- 
tare. La 28 Main a. tr. erau la Viena trei 
sute de cetăţeni români, gata a însoţi comi
tetul la actul presentârii Memorandului. Es- 
celenţa Sa baronul Braun, ministrul de stât 
şi şeful cancelariei de cabinet al Maiestăţii 
Sale, a declarat dela început, că acordarea 
unei audienţe la Maiestatea Sa n’ar intim- 
pina nici o pedecă, însă supuşi UDgari fiind 
şi având şi o afacere politică, în sens con
stituţional s’ar recere pentru încuviinţarea 
audienţei şi consimţământul guvernului un
guresc. Ministrul ung. a latere din Viena s'a 
declarat incompetent de a se pronunţa, ér 
demersurile nóstre pentru obţinerea audienţei 
au trebuit să rămână zadarnice pe cât timp 
pedeca nu se putea delătura. (Va urma.)

Bibliografic.
A apărut:
Ferirea a doi iubiţi adecă jalnica 

întemplare a lui P i r a m ş i  T i s b e ,  
cărora s’au adăogat mai pre urmă 
nepotrivita iubire a lui E c h o  şi  Nar-  
ţis.  Prin Vasilie Aaron, jurat în ma
rele principat al Ardélului, procurator, 
alcătuite şi’n versuri scris. Retipărit 
după originalul din anul 1830. Edi
tura librăriei Ciurcu, Braşov. Preţul 
12 cr.

Poşta redacţluuel.
Mai mulţi corespondenţi. A vént] aglomerat mult 

material, cele trimise un le putem publica decât în 
nrii următori pe rend, Ked.
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Nr. 347 [115] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos ínsémnate în 
protopresbiteratul Sebeşului, se escrie 
concurs cu termin de 30 de (Jile dela 
prima publicare în „Telegraful român“.

1. D a i a  rom.  dóué posturi în
văţătoresci, fiecare cu salariu anual de 
300 fi. cuartir în edificiul scólei, gră
dină şi lemne de foc.

• 2. Ohaba,  dóué posturi, fiecare 
cu salâriu anual de 300 fi. cuartir, 
grădină şi lemne de foc.

3. B e r g  h in , salariu anual 300 fi.
şi adecă: în bani . . . .  200 fi.
şi] dela 125 familii câte o

ferdelă1 de cucuruz sférmit
â 80 cr...................................100 fi.

cuartir, grădină şi lemne de foc.
4. V i n g a r d, un post de adjunct 

învăţătoresc cu salariu anual de 200 fi. 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

Aleşii învăţători sunt datori a ţi
nea în Dumineci şi serbători strana şi 
a cânta cu copii în biserică.

Doritorii de a ocupa aceste posturi 
au a şi înainta, cererile instruite con
form normelor din vigóre, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral, pănă la ter- 
minul süsindicat.

Sebeş; 22 Iuniu, 1893.
In conţelegere cu comitetele par. res

pective.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

loan Tipeiu,
protopresb.

Nr. 214 [106] 2 _ 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea vacantelor staţi
uni învăţătoresci din comunele biseri- 
cesci gr. or. semnate mai jos — în pro
topresbiteratul Mureş-Oşorheiului, se 
escrie concurs cu termin de 30 cj^e 
dela prima publicare-şi anume:

1. P e t e a  d e  C â m p i e ,  cu sa
lar anual de 300 fi. v. a. şi locuinţă 
în edificiul şcolar;

2. Ş o i m u ş u l  r o m â n ,  cu salar 
anual de 300 fi. v. a şi locuinţă în 
edificiul şcolar;

3. G e r n e s i g, cu salariu anual de 
300 fi. v. a. şi locuinţă în edificiul 
şcolar; — între concurenţii la acest post 
vor fi preferiţi clericii absoluţi, ca even
tual la tâmpul seu, alesul se potă de
veni paroch aci.

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestor scóle, modul de plătire 
al salarielor etc., se pot lua dela sub
semnatul protopresbiter.

Doritorii, de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, se astârnă petiţiunile 
lor, în regulă instruite şi în terminul 
preclu8, la subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Mureş-Oşorheiu, 16 Iuniu ,1893. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mureş- 

Oşorheiului.
Nicolau Maneguţiu.

protopresbiter.

"'Nr. 200/893 [109] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de în- 
văţătoriu la scóla confes. gr. or. din 
comuna Săcărămb, se escrie concurs 
cu termin de 30 (jile, dela prima pu
blicare în „Telegraful român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: Salar anual de 360 11. v a. 
plătibili în rate lunare anticipative, 
cuartir şi lemne pentru ioc.

Alesul înveţătoriu va avé a ţină 
pre lângă cantorul în Dumineci şi săr
bători şi^strana. Cunoscătorii de musică 
vor. fi preferiţi.

• Cererile de concurs instruite con
form, normelor din vigóre, se vor îna
inta la subscrisul oficiu, până la ter
minul sus indicat.

Săcărămb-Nagyág, 20 Iuniu 1893 
Oficiul protopresb. gr. or. al tractu- 
lui Geógiu II, în conţelegere cp comi- 

tetul parochial .
Sabin, Piso.

Nr. 223 [107] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea vacanteler sta
ţiuni învăţătoresci din comunele bise- 
ricesci gr. or. semnate mai jos — in 
protopresbiteratul Mureş-Oşorheiului, 
se escrie concurs cu termin de 30 cjde 
dela prima publicare — şi anume :

1. L a s l e u l  r o mâ n ,  cu salariu 
anual de 256 11. v. a. şi locuinţă în 
edificiul şcolar;

2. S u p 1 a c cu salariu anual de 
250 11. v. a. locuinţă în edificiul şcolar;

3. Mură ş - Cr i s t u  r, cu salariu 
anual de 250 11. v. a şi locuinţă în 
edificiul şcolar;

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestor scóle, modul de plătire 
al salarelor, etc., se pot lua dela sub
semnatul protopresbiter-

Doritorii, de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, se astârnă petiţiunile 
lor în regulă instruite şi în termiunl 
preclus, la subsemnatul oficiu proto
presbiteral.

Mureş-Oşorheiu, 16 Iuniu, 1893. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al M. 
Oşorheiului.

Nicolau Maneguţiu,
protopresbiter.

Nr. 335-1893 [114] 2—3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul de învă- 
ţătoriu în clasa a II normală dela 
scóla capitală rom. gr. or. din Veneţia 
inferioră, protopresbiteratul Făgăraşu
lui, prin acésta să escrie concurs cu 
termin de 30 cţile dela prima publi
care.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salariu anual de 300 fi. v a. 
solvind în rate lunare anticipative.

2. Relut de lemne 6 orgii.
3. Cuartir liber în edificiul sco

lei.
Doritorii de a ocupa acest post 

au a-şi subscerne petiţiunile instruite 
conform legii şcolare la subscrisul 
preşedinte al Eforiei şcolare în Vene
ţia inferioră p. u. Şercaia (Sárkány) 
sau la Oficiul protopresbiteral al trac- 
tului Făgăraş

Veneţia inferioră în 4 Iuliu st. v 
1893.

Eforia şcolară.
Iuliu Dan, George Comaniciu

protopresbiter. president eforial.

[113] 2 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea unui post de în
văţător la scóla poporală elementară 
or. or. din Braşovechiu în protopres
biteratul Braşovului se escrie concurs 
cu termin de 30 (jile dela prima pu
blicare în „Telegraful român“.

Emolumentele împreunate cu pos
tul acesta sunt: salariu anual de 300 
fi. v. a. plătibil în rate lunare antici
pative, 20 fi. v. a. relut de cuartir, 
precum şi o parţelă din grădina şco
lară.

Invăţătoriul ales e dator a ţină 
afară de prelegerile cotidiane prescrise 
şi prelegerile în scóla de repetiţie; a 
cânta în Dumineci şi sărbători în strana 
stângă; a conduce pe şcolari la bise
rică şi a cânta cu ei cântările litur
gice.

Doritorii de a ocupa postul acesta 
au a-şi înainta cererile, instruite con
form normelor în vigóre la Prea ono
ratul oficiu protopresbiteral al Braşo
vului pănă la terminul sus indicat şi 
a se presenta în vr’o Duminecă sau 
sărbătore în biserică spre a-şi arăta 
de8teritatea în cântările bisericesci.

Braşov, 27 Iuniu, 1893.
Comitetul parochial gr. or. din Bra

şovechiu.
George Perşinariu loan Moldoveanu
paroch şi preşedinte. notar

In conţelegere cu Di protopresbiter
loan Petrie.

protopresbiter. ! ,,n s n i  »■• f -.ii-

... .....
protopop.

Redactor responsabil Silvestru Moldovan.

Nr. 377/893. [108] 2—3
C O N C U  R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci la scólele comunelor mai 
jos însemnate, ţinătore de tractul pro
topresbiteral gr. or al Mercurei se
deschide concurs cu termin de 30 di le B * 
dela prima publicare în tjliarul „Tele
graful român:“

1. A p ó i d u l  i n f e r i o r ,  trei 
posturi de învăţători dotate cu salariu 
anual de câte 300 fl. val. austr plătiţi 
de la cassa epitropiei parochiale. Acel 
învăţătoriu, ales şi întărit definitiv, ca
rele va fi numit director va mai primi 
un adaus de 100 fl. v. a., cuartir 
forte acomodat în edificiul scólei cu 
dóué odăi, o cămară, pivniţă, grădină 
de legumi şi 2 stângeni lemne de 
foc.

2. Rod,  un post de învăţătoriu 
cu dotaţiune anuală de 300 fl., de-o 
camdată fără cuartir.

3. C u n ţ a, un post de învăţător 
datat tot cu 300 fl., de-o camdată fără 
cuartir.

Dela concurenţi se poftesce, să se 
presenteze în vre-o Duuminecă ori ser- 
bătore la biserică spre a’şi arăta des- 
toritatea în cântări şi spre a fi cunos
cuţi personal.

Cererile instruite conform norme
lor din vigóre, să se adreseze în ter
minul deschis subsemnatului oficiu pro 
tepresbiteral.

Mercurea, la 21 Iuniu, 1893.
In conţelegere cu comitetele parochi
ale respective,

Oficiul protopresb. gr. or al trac- 
tului Mercurei.

I. Droc,
protopresbiter

[110] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea pesturilor în vă 
ţătoresci din comunele mai jos însem
nate dela scólele nóstre confesionale din 
protopresbiteratul tractului Haţegului 
se escrie concurs în 4'ar'ul nostru 
„Teledraful român“ cu terminul de 30 
(jile dela prima publicare.

1. P e t r i  la, în parochia bise- 
ricei dela „Brad“ şi în cea dela „Găr- 
gani“, sunt a se ocupa dóué posturi 
învăţătoresci, fie-care cu salariu anual 
de câte 300 fl. v. a. — cuartir şi lemne 
de foc.

2. O c o l i ş u l  mare,  cu salariu 
anual de 300 fl. v. a. — cuartir şi 
lemne de foc.

3. N u c ş o r a ,  cu salariu anual 
de 240 fl. şi 60 fl. pentru cuartir şi 
celelalte trebuinţe şcolare.

învăţătorii aleşi sunt datori a 
merge cu copii la biserică în dumineci 
şi sărbători.

Reflectanţii la acestea staţiuni în
văţătoresci au a-şi aşterne suplicile lor 
concursuale instrute conform norme
lor în vigóre, la oficiul protopresbite
ral subsemnat în Petroşeni.

Petroşeni, la 28 Iuniu, 1893.
In conţelegere cu comitetele parochiale 

respective.
Avram Stanca,

adm. protopresb.

[111] 2—3
C O N C U R S

Pentru întregirea postului invă- 
ţătorec dela scóla gr- ort. din comuna 
Câmpuri-Surduc, tractul proropresbite- 
tal al Iliéi, se escrie concurs cu ter
minul de 30 (]ile dela prima publicare.

Salariul împreunat cu acest post 
este: 300 fl. anual, cuartir în edificiul 
scólei, şi o parte din curtea scólei ca 
grădinuţă de legumi.

Dela concurenţi să cere: A ţinea 
strană în biserică în Dumineci şi ser
bători împărătesei.

A cultiva grădina de pomărit cu 
elevii, dându-se ajutor şi din partea 
primăriei la lucru mai greu.

A se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătore la biserică — pănă la 
alegere — spre a-şi arăta desterităţile 
în cântările şi tipicul bisericesc.

Editura şi

Preferiţi vor fi cei desteri pen
tru de-a înfiinţa un cor vocal, la reu
şita căruia îi stau la disposiţie afară 
de şcolari şi dintre adulţi.

Concurenţii la acest post vor avă 
a-şi trimite suplicele concursuale ins
truite cu testimoniile cerute de cătră 
legile în vigóre, şi eventual cu alte 
testimonii recomandatóre în terminul 
sus cjis, prin Prea onoratul oficiu pro
topresbiteral al Iliéi cătră comitetul 
parochial.
Comitetul parochial al bisericei gr or. 

ca scaun şcolar.
Câmpuri-Surduc, 20 Maiu 1893. 

loan Budoiu, loan Sava,
preşedinte. notar ad. boc.

Vidi:
Avram P. Pecuravin,

protopresbiter.

Nr. 894/1893 [112] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă
ţătoresci vacante din proto presbitera- 
tul Branului să escrie concurs cu ter
min de 30 de (Iile dela prima publi
care şi anume pentru următorele pos
turi :

1. Poiana Mărului pentru cl II 
cu salariu de 330 fl.

2. Bran scóla centrală cl IV ca 
învăţătoriu diriginte cu salariu de 300 
fl. cuartir şi lemne

3. Vlădeni cl. II cu salariu 300 
fl. v. a.

4. Sirnea cu salariu de 300 fl.
5. Moeciul superior cu salariu 

300  fl.
6. Râşnov cl. I „ „ 300 fl.
7. Ghimbav „ „ „ 300 „
8. Şimon „ „ „ 300 „
Doritorii de a ocupa vre-unul din

aceste posturi au a-şi aşterne supli
cele lor la subscrisul oficiu în ter
minul prescris şi instruite conform le
gilor în vigóre. Concurenţii vor tre
bui a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic de óre-ce posturile învăţăto
resci sunt împreunate şi cu cantoratele. 
In conţelegere cu respectivele comi

tete parochiale.
Oficiul protopresb. gr. or. al Bra nului.

Zernesci, în 2 Iuliu, 1893.
Traian Meţian.

protopresbiter.

Nr. 620/893 [117] 1—3
C O N C U R S .

La scóla poporală gr. or. din Boiţa, 
protopresbiteratul Sibiiului, devenind 
vacante două posturi de învăţători, pen
tru îndeplinirea lor să escrie concurs.

Emolumentele sunt:
Pentru unul, cu care sunt împre

unate şi agendele direcţionale, 350 fl. 
cuartir şi 4 stângini metrici de lemne. 
Pentru al doilea 300 fl. cuartir şi 4 
stângini do lemne, — salariul se ridică 
anticipative în rate lunare din cassa 
bisericii.

Doritorii de a reflecta la aceste 
posturi vor avă a’şi aşterne la subsem
natul oficiu protopresbiteral sublicile 
lor de concurs instruite conform legi
lor în vigóre, în termin de 30 de (jde 
dela prima publicare a concursului în 
foia archidiecesană „Telegraful român“ 
în caro restimpsunt poftiţi a-se presenta 
în vre-o Duminecă sau serbătore în 
comună spre a’şi arăta şi alte deste- 
rităţi etice şi technice.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si

biiului.
Sibiiu, 12 Iuliu, 1893.

In conţelegere cu comitetul parochial.
loan Papin,

protopresb.
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Pályázati hirdetmény.

Nagyszeben rendezett tanácsú városnál 
üresedésbe jött, 400 frtnyi évi fizetéssel és 
100 frtnyi lakpénzzel javadalmazott 2-dik 
állatorvosi állásra pályázatot nyitok.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt fo
lyamodványukat folyó évi augusztus hó 20-ig 
aláirottnál adják be.

Nagyszeben, 1893 jullius, hó 21-én.
R e i s s e n b e r g e r ,

alispán.

típariul tipografiei archidiecesane.


